





平安浙江网:www.pazjw.gov.cn 浙江法治在线:www.zifzol.com.cn

新闻热线:0571-87054420 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第5347期 今日12版

研究涉警舆情 浙江又走在了前头

这个"大脑" 要创一流

通讯员 朱笑咪

本报讯 9月28日,十九大安保舆论 引导部署会暨浙江省警察协会公安舆情研究会成立大会在杭州召开。省委常委、政法委书记、公安厅长徐加爱对研究会的成立表示祝贺,要求研究会"内聚公安专才,外引专家学者",建设一支全媒型、专家型的舆情研究队伍。

会上,省公安厅党委委员、副厅长石小忠对十九大安保舆论引导工作进行了再动员再部署,要求把增强"四个意识"体现在维护国家安全和社会稳定的实际行动上,充分借鉴G20杭州峰会的宝贵经验,强化正面宣传,做好充足准备,从严从实从细抓好各项工作,为党的十九大胜利召开创造良好的舆论环境。

作为做好舆论引导工作的重要一环,浙江省警察协会公安舆情研究会 正式成立。据悉,该研究会是全国管家公安舆情研究机构,旨在充分整舆情研究机构,旨在充分整舆情研究机构及专家学者的资源和的资源研究,为全省各级公安机关科智力量,收集社情民意,开展涉警舆情学力支制研究,为全省各级公安机关和知安决策、有效处置提供信息服务和和强决支持。同时,研究会还将着力于加强为持。同时,研究会还将着力于加强为于打造国内领先的一流公安舆情研究

公安部新闻中心高度肯定了浙江省公安机关在G20杭州峰会安保舆情引导工作中作出的突出成绩,并要求研究会以此为契机,努力提高公安舆论引导水平,为加强公安机关社会沟通能力、推进公安事业发展进步作出新贡献。

休刊启事

广大读者朋友,国庆节、中秋节期间,本报休刊四期,即:10月2日(星期一)至10月5日(星期四)休刊,10月6日(星期五)的《浙江法制报》调整到9月30日(星期六)出版,10月9日(星期一)恢复正常出版。

敬请关注。

本报编辑中心



遇事找法 办事循法 言必合法 行必守法

在"浙"里,守法成为全民自觉

本报记者 陈赛男 通讯员 谢静杰

"法律怎么规定,我们就怎么做!" 一名被拆迁人这样跟调解员说。

"我知道要远离毒品!"一名小 学生看完"法治漫画展"后说。

"老板拖欠工资,可以找法律援助。"一名外来务工人员这样告诉工友。

--- --

这些正是我省全民守法的生动特写。党的十八大以来,浙江全面推进依法治国,大力弘扬法治精神,培育法治文化,传播法律知识,让法治观念深入人心。当法律得到人民内心的认同、信任和尊崇时,全民守法正在成为现实。

"言必合法、行必守法"渐成执政自觉

9月1日,正值新学期开学,海宁市政府常务会议上,市教育局局长朱建康就《浙江省学前教育条例》相关内容,为与会的市领导上了一堂生动的法治课。

这是海宁市推行领导班子会议学 法常态化的一个缩影。今年5月,海宁 市出台《关于全面推进领导班子会议学 法的实施方案》,旨在发挥领导干部带 头学法的示范作用。

中国自古就有"身正为范"的传统。"其身正,不令而行",官员对于社会风气的引领作用十分关键。在全面推进依法治国的今天,法律能不能得到遵守,法治能不能切实推进,广大人民群众首先把目光投向国家工作人员特别是各级领导干部。

推进全民守法,必须抓住领导干部 这个"关键少数"。党的十八大以来,领 导干部始终是我省重点普法对象。从 任前法律考试到任中法律培训,从会议 学法制度化到法律顾问全覆盖,领导干 部这一"关键少数"已经成为全民守法 的表率。

在领导干部的带动下,尊法、学法、守法、用法在各级政府机关全面铺开。目前,"研究问题先学法、制定决策遵循法、解决问题依照法"已逐渐成为广大领导干部的共识,"言必合法,行必守法"也成为政府部门的一种执政自觉。

(下转7版)





老乡,开讲了!

近日,永嘉县公安局巽宅派出所民警进村入户,利用村民闲暇时间,宣传反诈骗知识。 国庆长假将至,温州警方不断强化基础防控, 深入开展"三个不发生"创建行动,织密社会治 安防控网,全力保障社会治安平稳。

通讯员 潘林昶 刘金林

龙泉有个藏龙卧虎的"草根调解超市"

挑"老娘舅"就像在超市里买东西

本报记者 朱兰英 陈佳妮

本报讯高手在民间。龙泉市在平安创建中,注重将社会治理的民间力量聚集起来,当地组建了一个"草根调解超市",汇集了一批民间选拔的调解能手、乡村贤达。发生矛盾纠纷时,市民可以像选择超市商品一样,自由地选择自己喜欢的调解员。目前,这一做法正在龙泉市锦溪镇试点。

锦溪镇的"草根调解超市"共分两个层级。总部在镇一级,共有14名调解员,当中有司法局的省级调解员、法官、民警、律师,也有林业站的工作人员、小学校长和医生。他们都是所在领域的行家里手,热心、专业,对专业领域的纠纷化解很有一套。分部在村一级,共有四五十名调解能手,他们就像超市在村里的"小卖部",分布在各个行政村。

"在超市中的每一名调解员,都经过了严格的选拔、公示、培训。"锦溪镇党委副书记翁正浩说,他们根据从业经历、专业知识、特长等,从全镇范围内的干部、群众中广泛选择,并进行分类归档。调解员资料信息在"调解超市"的信息栏里公示,供群众选择。一旦发生纠纷,双方当事人可以自主选择调解员。在填写《矛盾调解受理申请表》后,"草根调解超市"负责人再将《矛盾调处指派通知单》送至指定调解员,进入调解程序。调解成功后,调解员按规定建档、归档,"超市"再根据当事人留下的联系方式回访跟踪。

锦溪镇中锦村村民老钟就到超市里 挑选过调解员。前不久,老钟与村民老 谢因为一块菜地发生纠纷。镇政府、司 法所主持两人调解。但老钟认为,老谢 以前当过村主任,在镇里有一定"人脉", 便在"草根调解超市"中,选择了隔壁村 的老张出面调解。一个电话,老张匆忙 赶到。因为是自己选的调解员,原本态度有些冲的老钟对调解工作非常信任,问题也就迎刃而解。

"草根调解超市"已经成为锦溪镇大调解体系的重要组成部分,发挥了民间高手解决民间问题的优势。今年1—8月,锦溪镇"草根调解超市"共化解矛盾纠纷240件,其中口头调解案件206件,一般案件32件,疑难重大2件。

龙泉市委政法委副书记林晓军对记者说,草根在民间,在一线,就在矛盾纠纷、不稳定因素发生的最近处,出现纠纷时,他们能第一时间去过问、制止、调解。加之又是本地熟人,有一定的威望、可亲度,与当事人社会地位平等,意见容易被接受,可以及时有效地防止矛盾的扩大化,做到小事化了、大事变小。今后,龙泉会更多地吸纳这样的民间高手,让他们参与到平安创建中来,活跃在社会毛细血管的最末梢。